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第0章 管理會計簡介（電腦課程）

· 管理會計學的目的：提供管理人員決策的各種資訊，透過成本的衡量，提供管理人員決策之參考。

· 管理會計的三大主題：

(1) 衡量企業之損益。

(2) 如何創造企業之利潤

(3) 管理控制的設計

企業損益之衡量：

1. 產品是否有利潤

產品售價是否有利潤

產品之成本－研發、設計、製造、物流、售後成本

共同成本之分攤

不賺錢的成本是否應停止生產

2. 顧客是否有利潤

由顧客所產生的收入是否高於公司的成本

顧客是否要求過多

２０％的顧客創造８０％的利潤，找出重要顧客

不賺錢的顧客是否要停止往來

3. 個別部門是否有利潤

部門收入有多少

部門成本有多少

不賺錢的部門是否應關掉

賺錢的定義為何

企業之績效為何？投資報酬率？

· 企業創造利潤與價值的途徑

投資報酬率＝淨利／投資額

＝（淨利／銷售額）ｘ（銷售額／投資額）

· 增加報酬率之方法

1. 提高淨利，降低成本

2. 增加銷售

3. 降低投資額

· 降低成本

· 減少或消除無附加價值的作業

· 提升具有附加價值作業之效率

· 及時系統及供應鍊練管理

· 電腦輔助製造系統

· 產品生命週期

· 品質成本觀念－消極觀念

· 目標成本法－積極觀念

· 標準成本法

· 增加銷售

· 了解市場定位

· 損益兩平點分析

· 價格競爭或產品差異化

· 價格應該訂多少

· 降低投資

· 投資評估

· 微笑曲線

· 外包，委外生產，借用外包的專業

· 租賃

· 企業聯盟

· 管理制度的設計

· 如何使員工基於私利所採取之行動也符合企業利益

· 責任中心制度，責任會計

· 預算目標的訂定

· 全面性的績效評估

· 以績效為基礎的獎酬

· 影響現代管理會計之發展

· 服務業比例增高

· 新產業的崛起

· 全球性之競爭

· 顧客導向

· 跨功能別的團隊

· 持續改進的精神

· 電腦整合製造技術的應用

· 資訊與通訊科技的發展

· 全面品質管理

· 以時間為基礎

· 供應鏈管理

第1章 企業組織與管理會計
第一節　　管理與會計資訊

1、 管理會計的意義：管理會計是一門製造「財務性」及「作業性」資訊，提供企業組織內成員進行「作業決策」與「投資決策」的學問（89正考 是非）。是提供企業決策所需資訊的學問，因此，不是會計學（不僅包括成本會計），也不是財務管理。

1、 定義：依美國管理會計師協會（Institute of Management Accountants）之定義：提供企業管理當局「規劃」、「評估」、及「控制」的資訊，有關這些資訊的確認、衡量、匯集、分析、準備、解釋、及溝通的「過程」皆屬之（89正考 是非）；並經由這些資訊的使用而確保企業資源能被適當的利用。

簡言之，管理會計是一項「獲取資訊」及「分析資訊」的程序，用協助來達成組織的目標。

2、 管理會計在企業上扮演兩個角色：
1、 決策資源角色（decision support role），亦稱「策略性成本管理（strategic cost management）」。初階管理會計所談；決策資源角色包括提供：

（1） 協助人員做更好計畫的資訊

（2） 幫助管理每日例行性的資訊

（3） 協助評估績效的資訊。

2、 組織控制角色（the control fole），亦稱「管理控制（management control）」。高階管理會計所談；在使組織內成員行為能往組織目標方向邁進；即透過績效評估及獎酬制度鼓勵員工達成目標。

3、 策略性成本管理包括三個領域：
1、 成本動因分析（cost driver analysis）：影響「成本」的因素研究，最基本的成本動因就是「顧客需求」，成本動因可分為三類：
（1） 「結構性」成本動因（structural cost driver）：指企業業務及技術應用的規模及範圍基本選擇，例如：廠址決定＝＞決定基本的結構性成本。

（2） 「組織性」成本動因（organization cost driver）：指組織內外決策分工的選擇。例如：是否授權員工作決策＝＞會影響產品或服務之成本。

（3） 「作業性」成本動因（activity cost driver）：指執行顧客需求服務之作業所耗費的資源單位。例如：產品之裝配作業＝＞裝配作業即是成本動因。

2、 策略地位分析（strategic position analysis）：組織面對產品及服務市場競爭的基本方法，通常有三種可導致企業邁向成功：

（1） 成本領導（cost leadership）

（2） 產品或服務差異化（product or service differentiation）

（3） 市場利基（market niche）

3、 價值鏈分析（value chain analysis）：研究從原料到顧客間創造價值的活動；可提供決策者了解企業創造「經濟附加價值（economic value-added, EVA」的源頭及其核心能力（core competence）所在。

4、 企業價值管理基石：管理會計資訊及技術，為企業創造「經濟附加價值（economic value-added, EVA）」，稱為企業價值管理基石的原因有下列四種
1、 現金預算與資本預算對企業價值的重要性：經濟附加價值是指：企業的「淨利」減去（－）投入資本的「機會成本」；屬超額報酬觀念，來自未來自由「現金流量」所產生；而管理會計技術所談之「現金預算」與「資本預算」皆與現金流量息息相關。

2、 .強調策略規劃與價值鏈及成本的結合：管理會計技術需了解「價值鏈」分析，而企業策略規劃與成本的結合是管理會計所強調重點。

3、 激勵性薪酬制度是激勵員工創造企業價值的方法：良好的績效評估及激勵性薪酬制度，將使員工樂於創造企業價值，此亦屬高階管理會計範圍。

4、 傳統管理會計所強調的成本管理是企業關鍵成功因素之一：成本管理是企業價值創造的根本，而「成本管理」也是傳統管理會計所強調。

2、 管理與會計資訊：管理工作包括＝＞計畫、組織、領導、用人、及控制等活動。會計資訊＝＞即在提供管理工作者在這些活動之中決策之用。

1、 會計學知識：財務報表編製形成的過程，能提供財務報表為「外部人士」知曉。

2、 管理會計學知識：管理決策所需的數字資訊，能使企業「內部人士」做決策有良好根據基礎。

3、 會計學與管理會計學差異：如下表

	特徵項目
	會計學
	管理會計學

	1、使用對象
	外部人士：股東、債權人、稅捐機關
	內部人士：員工、經理人、高階主管

	2、目的
	將企業「過去」績效以「財務報表」呈現出來。（87副考 是非）
	為企業員工及經理人「決策」之用；

作業績效的「回饋及控制」之用

	3、時效
	分析「歷史資料」
	「現在及未來」導向之資料分析

	4、限制
	報表編製需依「一般公認會計原則」及「政策規定」處理
	（無一定規則）來自為滿足公司策略及作業性需求而決定的「資訊及制度」

	5、資訊的類別
	僅是「財務數字」的衡量
	包括：財務性、作業性、實體慶數字衡量；衡量對象＝＞不限企業，尚包括製程、技術、供應商、顧客、競爭者

	6、資訊的本質
	資訊本身具：1、客觀性2、可稽核性3、可信賴性4、一致性5、精確性（87/89正考 是非）
	較有＝＞主觀的、判斷的、有效的、相關的、準確的資訊

	7、範圍
	高度集中：僅對企業組織整體報告
	可分散到各單位的決策及行動


4、 管理會計與財務管理之差異：管理會計與財務管理差距「甚大」（87 正考 是非）
1、 財務管理知識涉及：金融市場、公司理財、及投資理財。

2、 管理會計：僅是協助企業理財決策時提供適當的會計資訊，並非取代財務管理的功能角色。在「公司理財」部分提供會計資訊作為理財決策之用，

3、 例如「資本預算」部份：（89副考 是非）

（1） 財務管理＝＞強調「折現率」如何決定、及「內部報酬率」的取捨。

（2） 管理會計＝＞強調「現金流量」的決定過程及其限制條件。現金流量估計錯誤，將對整個投資計畫評估產生錯誤指引；而此「資訊提供」正是管理會計功能所扮演角色。

3、 誰需要研讀管理會計：

1、 管理會計三大功能： （89正考 簡答 / 89副考 是非）

1、 作業控制：提供＞各項工作「效率情況」的回饋資訊。（87正考 是非）

2、 產品及顧客成本分析：衡量＝＞生產一件產品或提供服務所使用資源的成本，尤其分析＝＞到市場或到顧客手中所發生的行銷及運送成本。

3、 管理控制：提供＝＞各作業單位及經理人「績效」的資訊。（87副考 是非）

2、 企業組織中需研讀管理會計者（89正考 是非）：會計人員、經理人、工程師、科學家、其他想在企業一展所長的人。   

1、 負責策略規劃的團隊
2、 工程師及科學家
3、 想在企業中爬升高職位的人
4、 各階層的主管及經理人
5、 企業負責人

第二節　　管理決策與會計資訊

1、 持續改進的管理政策與管理會計資訊的使用

1、 持續改進的管理政策（87正考 是非）：日本企業的管理政策是持續改進（continuous improvement），普遍重視Just-in Time的措施，避免無謂浪費各項時間。

1、 規劃及控制系統：基於「由下往上（bottom-up）」的方法，透過員工及低層管理人員參與公司目標的制定與發展。

2、 管理會計技術：使用市場導向的「目標成本法（Market driven target costing）」（87副考 是非）。目標成本介於「標準成本」和「可允許成本（allowable costs）」之間（87正考 是非），是由目標價格減去目標利潤所決定。成本決定方法屬於「動態」的，在產品設計階段「之中或之後」訂定。
3、 產品成本：採用「長期」的產品生命週期法，認為「產品成本」的成本不應只限於「生產完成」所發生成本。

4、 績效衡量：強調「非財務性」的績效衡量，例如：品質、前置時間、彈性等。使用指標有：

（1） 每位員工「平均完工的工作數」

（2） 平均「安裝時間」

（3） 生產線「停工次數」

（4） 存貨「數量」

（5） 顧客「抱怨次數」

5、 投資決策：考慮公司的成長、增加市場佔有率、彈性、顧客需求等因素，基於「長期性」的通盤考量來決定。

6、 存貨制度：提倡「及時存貨成本制度（Just in Time）」，商品或材料在需要或使用前，立即採購送達供用。此制最高境界可能無任何存貨，即所謂的「零庫存」。他們認為持有高存貨水準所擔負的「隱含成本（hidden cost）」相當高，含較大的儲存空間及可觀的耗損。

2、 在持續改進的管理政策下，日本企業的管理制度有下列特徵：

1、 品質管理方面：使用「全面品質管制」或「零缺點」或一開始就把品質做好的觀念。與供應商建立密切關係以收到零缺點的原料；與客戶保持密切關係以滿足客戶需求。企業、供應商、客戶整個價值鏈得以接合，企業只與少數但可靠的供應商往來。

2、 資產投資決策方面：自己設計設備，針對生產階段做預防性的保養，設備零件定期更換，預防生產中斷造成時間閒置。

3、 工會制度方面：日本工會支持持續改進政策及其相關策略，由公司支持，是代表員工的單一個體，也是公司管理的延伸，提倡團隊合作。

4、 生產程序方面：採用「集中生產」方式，慣用較少及較集中的工廠，生產流程按計畫工作表之安排，連續不斷生產去除不必要動作及浪費，提昇生產效率。

5、 提案制度方面：工人會主動提供改善工作效率及組織全面生產力的建議，促使公司不斷改進，此為「日本式管理」基本哲學。

6、 人力資源方面：將人力資源視為一具競爭力的武器。管理者視員工為最重要的資產，採終身僱用、內部提昇、跨部門訓練、職位輪調，不臨時解聘等政策。

7、 獎酬制度方面：強調對員工的肯定，日本工人偏好精神上的獎勵。

8、 員工參與決策過程方面：員工會參與決策，但期望整個組織達成無異議的決策，最後雖由領導者做決策，但每人都將之視為自己的決策。

2、 最佳化的管理政策與管理會計資訊的使用

1、 最佳化的管理政策：美國企業管理政策為最佳化（optimization），重視Just – in – case的措施，凡事以各案的「最佳結果」來衡量，管理會計及控制系統主要是告知管理階層關於公司的表現。

1、 規劃及控制系統：基於「由上往下（top-down）」的方法，將「財務預算」融入組織活動中。

2、 管理會計技術：使用工程導向的「標準成本法（Engineering-Drive Standard Costing）」（87副考 是非）。將實際成本基於標準成本的彈性預算比較，找出問題重點而進行管理改善。成本決定方法基於「靜態」最佳化的觀念而來，標準以當前工廠和資源的限制而定，強調達成內部的目標，而非不斷降低成本以達成外界競爭目標。
3、 投資決策：強調投資決策對短期財務的影響及迅速的回收，未適當的將影響公司「長期競爭地位」的無形因素考慮在內。

2、 在最佳化的管理政策下，美國企業的管理制度有下列特徵：

1、 在資源管理方面：日本使用JER（Just – Enough - Resources）的概念，稱為「存貨的及時管理（Just-in-time）」，美國使用JIC（Just – in - Case），對存貨保持大量鬆散的資源在身邊以防止延遲送貨、零件品質不佳、生產瓶頸、需求的臨時波動等偶發狀況。對存貨的管理，根據「最佳化」的觀念去尋找存貨的「最佳經濟訂購量」或「每批訂購數」，以使存貨的「儲存成本最小」（87正考 是非）。

2、 品質管理方面：與多家供應商往來，較重視價格的差異及數量折扣，品質並非最優先考慮。決定「最適」品質水準已成準則。

3、 資產投資決策方面：設備傾向外購，當設備故障時才更換零件，外購設備也可視為獲取短期利益的手段（無須負擔研發成本），此種策略缺點為長期上失去市場技術領先的風險。

4、 工會制度方面：美國企業因要求充分分工，無法對員工作跨部門的訓練；工會與管理者處於敵對立場，為了加薪或為會員爭取利益而以罷工為手段。

5、 提案制度方面：員工提案常被視為對管理階層的威脅，常建議改革的員工可能被視為製造麻煩者。 

6、 人力資源方面：採用專業分工制度運作，很少在職訓練，會因景氣衰退而解雇員工。

7、 獎酬制度方面：使用金錢為主（加薪、升職、紅利）的獎勵制度，而非精神上的獎勵。

8、 員工參與決策過程：員工不會參與工作相關的決策，對決策過程無實質投入，大都由領導者決定。

· 我國企業最常使用的管理政策為追求不斷持續改進，趨向日本式企業管理哲學的管理政策（87正考 是非）

· 採用持續改進的管理政策，管理會計技術上使用較多：壽命週期成本法、策略性管理會計、產出會計。台灣企業雖普遍使用「不斷的持續改變」，但內部產品計算成本方法並非全然使用「目標成本法」。

第三節　　管理會計理論基礎：

· 管理會計「技術」的發展，因是提供資訊為企業內部決策之用，受到產業「環境的變遷（製造業＝＞服務業）」及「新生產科技（彈性製造系統）的進步」影響甚大。（87副考 是非）

· 管理會計技術：

1、 過去：強調「財務數字資訊」，如產品成本。

2、 現在：強調「非財務性的數字資訊」，如品質、週期時間、如何滿足顧客需求等。

3、 資訊提供使管理者藉此改善「生產力」或「競爭力」，如何使員工改善其績效的方法、使員工活性化。

· 企業處於競爭的環境，為使自己能立足於市場，尋求最佳的「企業標竿」而提高競爭力，因此，管理會計技術需與企業的「策略管理」相結合。

1、 2000年後的產業特徵

1、 1990年代前，管理會計技術偏重於「成本會計制度」建立，著重公司內部個別產品成本更精確的衡量技術。1990年代後，管理會計技術更重視「競爭者資訊」的分析，而非僅「產品成本資訊」的提供。（87副考 是非）

2、 2000年代以後的科技導向時代，存在之特徵：

1、 資訊科技投資占總投資、研發費佔總收入比例、新產品佔總產值等百分比逐日增加；產品創新對企業貢獻愈來愈高。

2、 產品成本：以研發費、智慧財產、服務為主，而非材料與勞動力。

3、 智慧資產：無形的技能、知識、資訊、顧客名單、商標、專利等，是智慧材料被正式化，作為達成生產更高價值資產的生產資源與手段。

4、 知識的壽命愈來愈短，短到需終身學習。

3、 21世紀產業的發展與管理會計資訊提供之關係：

1、 為精確計算產品成本，使用「作業制成本法（activity-based costing）」。

2、 重視全面品質管理（total quality management）

3、 供應鏈（supply chain）之管理：採用「企業資源規劃系統（enterprise resource planning, ERP）」，俾能及時提供管理資訊，做好價值鏈管理工作。

4、 因應服務業發展，成本管理資訊及投資計畫評等資訊甚具重要。

5、 產品生命週期時間縮短，是反應競爭力重要指標，需有精確成本資訊以做好開發決策；良好激勵性薪酬制度使員工努力，提高企業競爭力。

2、 管理會計與管理理論關係

1、 策略管理與市場競爭理論：從市場競爭的優劣勢中，分析本身企業的長處及短處，以數據與競爭者競爭性指標比較，尋找自己的「市場利基（niche）」，並求改善之道，以實際數字說明策略形成基礎。

2、 管理決策理論：使用作業研究、計量經濟學、管理經濟學、統計方法等，使資訊作為規劃與控制決策的參考。例如：投資決策涉及產品的銷售預測，銷售預測有賴計量經濟學技術使用較能掌握。

3、 資訊經濟學理論：資訊提供有成本效益存在，需衡量資訊需求、資訊的價值、提供資訊的成本；強調決策模型中資訊流程的適當控制。例如：考量經理人應根據「完全資訊」或「不完全資訊」作決策。資訊的提供本身即有成本效益的存在，因此需要衡量資訊的需求、資訊的價值及提供資訊的成本；強調決策模型中資訊流程的適當控制，例如經理人做決策所要的資訊是完全（perfect）資訊或不完全（imperfect）資訊；要取得完全資訊很困難，大部分經理人使用不完全資訊，而怎樣的不完全資訊可以作為決策的參考？依行銷經理在做行銷決策之前所做的行銷調查，這種行銷調查結果的資訊雖不是完全資訊，卻是可供訂定決策用的參考資訊。

4、 代理理論：代理理論中主理人是企業股東，代理人是經理人，兩者會因資訊擁有差異造成決策及經營上衝突。（87副考 是非）為降低或消除衝突，需定適當的薪酬制度、獎金激勵制度及評估制度解決。

5、 溝通理論：組織中成員因背景不同，對同一資訊之認知與了解將會不同；各階層主管所需的資訊數量也不相同，如何建立良好的會計資訊「溝通系統」，使適當的人取得適當的會計資訊也是重要課題。
第2章 成本概念（陳國泰 台大會計系&研究所 副教授）

第1節 成本分類及其特徵：成本劃分大致有下列六種方式

1、 依產生成本之「企業功能」劃分：可劃分為＝＞製造成本、非製造成本
1、 製造成本：指製造活動所產生之成本，包括＝＞直接原料成本、直接人工成本、間接製造費用
1、 直接原料成本：指可直接歸屬至產品的「用料」；例如：製造半導體零件所使用之晶圓材料成本。

2、 直接人工成本：直接從事產品生產，並可直接將其歸屬制特定產品之「員工薪資」，通常係指會「實體地接觸」到產品之人工。例如：電器產品生產過程中，所使用之裝配人力。

3、 間接製造費用：無法或不值得直接歸屬至產品之製造成本，當計算產品成本時，需將之以特定「分攤基礎」分攤至各產品。含＝＞間接原料成本、間接人工成本，及其他間接製造費用。

（1） 間接原料成本：生產使用之用料若無法直接歸屬至產品，或直接歸屬並不經濟，則該用料稱為間接原料成本。例如：製造半導體零件過程中所使用之化學藥劑，或家具製造之黏劑。

（2） 間接人工成本：員工與產品製造有關，但「未實體接觸」到產品，且其貢獻及於數種產品，此種人工成本稱之。例如：負責生產排程之生產規劃人員（生管）、或負責監工之工頭。

（3） 其他間接製造費用：例如：機器設備之折舊、保險費、維修費、清潔費、及廠房租金等。

4、 主要成本：包括＝＞直接原料成本、直接人工成本。隨著自動化程度提昇，間接製造費用比例逐漸加重，對某些企業而言，直接人工不再適合當主要成本

5、 加工轉換成本：包括＝＞直接原料成本、間接製造費用（89 /87 正考 是非）
2、 非製造成本：指由行銷或管理活動所產生之支出，又稱「管銷費用」。包括＝＞行銷成本、行政管理成本。企業價值鏈包括了研究發展、工程設計、生產、行銷、運銷、與售後服務等六項活動。僅生產活動之成本屬製造成本，其餘均屬非製造成本。
1、 行銷成本：泛指與「銷售活動」有關之費用。例如：廣告費、銷貨運費等。

2、 行政管理成本：指與「一般管理或行政」有關之成本。例如：總辦公室之員工薪資、人事與會計部門成本等。

2、 依成本可「歸入存貨與否」劃分：分為＝＞產品成本、期間成本
1、 產品成本：經營所產生之支出，可以計入產品存貨之成本，稱之「存貨成本（inventoriable costs）」，又稱「產品成本」。

1、 製造業：包括＝＞直接原料成本、直接人工成本、間接製造費用（即製造成本）。（89正考 是非）

2、 買賣業：包括＝＞購買產品所支付的金額。

3、 產品成本隨著產品而流動，基於收入費用配合原則，當產品售出時方列為費用（扣除當期存貨）。

2、 期間成本：企業所發生之成本中，無法列為產品之存貨成本，必須於發生當期以「費用」入賬之成本，稱之。（89副考 是非）包括＝＞非製造成本之「行銷與管理費用」及「研發費用」。

3、 依成本之「習性」劃分：分為＝＞變動成本、固定成本。成本習性為「成本數額」隨「活動水準（如產量）」之增減而改變之型態。

1、 變動成本：某一項成本之總額，會隨著活動水準之增減而成等比例之增減，稱之。例如：零件成本。

2、 固定成本：某一項成本之總額，不會隨著活動水準（如產量）之增減而改變，稱之（87正考 是非）。例如：廠房之直線折舊費用，無論當期產量多寡，該性費用並不會改變。

3、 所謂「變動」或「固定」＝＞係就「總額」而言。若就「單位成本」：
1、 單位（如每單位成品）之「變動成本」＝＞無論活動水準如何，均保持「固定不變」。例如：單位輪胎成本，無論汽車產量多少，此單位直接原料成本均保持不變，但總額則隨著產量之增減呈等比例之增減
2、 單位「固定成本」＝＞隨著活動水準之變動而成反比例之變動。例如：廠房折舊，雖總數不會隨產量增減而有變化，但其「單位折舊費用」將隨產量增加而降低。
4、 就製造成本之成分而言，直接原料與直接人工大部分屬「變動成本」。間接製造費用則可能部份變動成本（例如：物料隨產量增減而變動），部分固定成本（例如：廠房租金）。

4、 依成本之「是否可直接歸屬」劃分：分為＝＞直接成本、間接成本。一項成本為直接或間接必須視「成本標的」而定，隨著資訊科技進步，可劃分為直接人工的項目將逐漸增多。

1、 直接成本：一項成本若可直接歸屬至某一成本標的，該項成本即為該成本標的的直接成本。所謂「成本標的」＝＞指企業欲計算其成本之「對象」。例如：產品、勞務、產品線、顧客、分公司、或部門等。（89正考 是非）
2、 間接成本：無法直接歸屬至某一成本標的，則該項成本為間接成本。其計算需經由分攤程序，無法直接歸屬。

5、 依「決策情境」劃分：分為＝＞攸關成本(差異成本、機會成本）、沉沒成本
1、 攸關成本：管理人員從事決策時，必須比較各種方案之收益和成本。會影響方案選擇之成本，稱之。決策之攸關成本僅限於差異成本（89副考 是非）。攸關成本之概念有下列兩種成本：
1、 差異成本：某一項成本項目，若在不同方案上其數額有所差異，則該項成本稱為差異成本。差異成本又稱增額成本。（87副考 是非）因其代表某一方案所需多支付成本（或少支付）的成本。

2、 機會成本：企業選擇新方案時，若不僅考慮差異成本，亦考慮閒置產能或資金可作其他用途，則必須考慮犧牲該項用途之「機會成本」。所謂機會成本＝＞指為選擇某一方案必須放棄另一方案時，所必須犧牲之「可能收益」。

2、 沉沒成本：所有「沉沒成本」均非「差異成本」，因此就不是攸關成本（89正考 是非）。所謂沉沒成本＝＞指「決策時點之前」已發生之成本（87正考 是非）。例如：企業在決定是否更換機器時，舊機器之成本即屬沉沒成本，屬過去已發生之成本，無論現在採任何方案，該項成本均「不會改變」。

6、 依成本項目「是否可由管理人員控制」劃分：分為＝＞可控制成本、不可控制成本。此項劃分主要目的，乃在評估部門績效時，能免除各部門不可控制成本之責任，以求績效評估之公平性。一項成本是否為可控制往往受期間長短影響，有些成本短期為不可控制，但長期而言卻可以控制。

1、 可控制成本：管理人員對於一個成本項目發生與否或其金額大小具有重大影響力，該項成本稱為該管理人員之「可控制成本」。例如：工廠廠長對於現場工人的工作時數具有重大影響力，故直接人工為其「可控制成本」。

2、 不可控制成本：管理人員對於該項成本不具影響力，該項成本稱為該管理人員之「不可控制成本」。（87副考 是非）例如：工廠廠長對資訊部門之成本通常無任何影響力，故資訊部門之成本對廠長為「不可控制成本」。

7、 其他成本的概念：包括＝＞邊際成本、平均成本、隱含成本
1、 邊際成本（Marginal Cost）：係指多生產一單位產品時，所必須增加支付的成本。（89正考 是非）
2、 平均成本：指總成本除以生產數量所得之數額。

3、 隱含成本（Imputed Cost）：指未顯示於會計紀錄中的成本。例如：使用自有資金購置設備，該項資金的利息，雖未紀錄於會記帳，企業仍應考慮此隱含成本是否可回收。

第2節 財務報表之成本表達：

1、 製造業之資產表：製造業之資產表中，存貨的資產項目由三種存貨組成：＝＞原物料存貨、在製品存貨、製成品存貨
1、 原物料存貨：指企業所買進，供生產用途的原物料至會計年度終了時尚未投入生產者。例如：汽車製造商，其存貨可能含各式零件及鋼板等。

2、 在製品存貨：指已投入生產，但並未完成所有製程的產品。例如：汽車製造廠已裝配完成但未噴漆之產品。

3、 製成品存貨：指已通過所有製程，但尚未出售的「產品（成品）」
2、 損益表：製造業之損益表和買賣業損益表最大差異乃在於「銷貨成本」的部分。（89副考 是非）
1、 買賣業：期出存貨＋本期進貨＝可供銷貨成本＝＝＞可供銷貨成本－期末存貨＝銷貨成本

2、 製造業：期初製成品存貨＋本期製成品成本－期末製成品存貨＝銷貨成本
1、 先求製造成本＝＞直接原料成本＋直接人工成本＋間接製造費用
（1） 直接原料成本：期初原料＋本期原料進貨＝可供使用原料＝＞可供使用原料－期末原料

（2） 製造成本＝＞上開直接原料成本＋直接人工成本＋間接製造費用

2、 再求製成品製造成本（另於產品成本表上計算）：上開本期製造成本＋期初在製品存貨－期末在製品存貨

3、 最後計算製造業之銷貨成本（直接於損益表上表達）＝＞期初製成品存貨＋製造成本（上開產品成本表所求得）－期末製成品存貨
第3節 企業作業活動及其效率與效能

1、 企業作業活動與成本動因：成本之發生，乃因經營過程中必須進行各種「作業活動（activity）」，

1、 作業活動構成了一個企業的價值鏈，主要可分下列六種：

1、 研究發展：針對產品或製程經由實驗過程中進行各種實驗獲得觀念或構想，以提供具新功能的「產品」、增加舊產品功能、或新的製造方法。

2、 產品或製程之設計：根據研發結果，設計產品的工程性規格或設定有效率的製程。

3、 生產：將生產要素轉換成最終產品或利用其提供勞務的過程。

4、 行銷：將產品或勞物資訊提供社會大眾，並促使期購買產品或勞務的活動。

5、 配銷：將產品或勞務運交或給顧客之活動。

6、 售後服務：產品銷售後對顧客所提供的產品諮詢或後續維修活動。

2、 成本重心之轉變：價值鏈活動造成顧客的價值，是企業獲取收入的來源，也是發生成本原因。傳統上偏重生產活動成本（即製造成本）。現代企業之研發設計逐漸成為成功與否的主要因素，此部分活動成本比例日益增加，甚至有70%在研發與設計階段即已決定。

3、 成本動因：無論何種活動之成本，其總金額會隨著活動水準之增加而增加（如生產成本隨產量而增加）。所有會影響某種活動水準之高低，進而影響其成本總額的因素，稱之為「成本動因（cost driver）」（89正考 是非）。價值鏈活動中的一些成本動因（89正考 簡答）如下圖：
	價值鏈活動
	成本動因（Cost Driver）

	1、研究發展
	（1） 研發方案數

（2） 研發人數

（3） 研發複雜度

	2、產品與製程設計
	（4） 設計時數

（5） 設計方案數

（6） 產品零件數

	3、生產
	（7） 生產單位數

（8） 機器小時數

（9） 廠房面積

	4、行銷
	（10） 銷售單位數

（11） 促銷方案數

（12） 廣告方案數

	5、配銷
	（13） 運送距離

（14） 運送批次

（15） 運送單位

	6、顧客服務
	（16） 顧客服務次數、 

（17） 顧客服務小時


4、 作業活動依成本動因可劃分為四種：

1、 單位相關活動（unit-related activity）：指每生產一單位產品及必須執行的活動，其期活動水準會隨著「生產數量」或「銷售數量」呈等比例的變動（89正考 是非）。例如：裝配活動若以「直接人工」或「機器小時」衡量其活動水準，則其水準會隨產量成等比例的增加。其活動成本總額，亦與「數(產)量」成比例變動。

2、 批次相關活動（batch-related activity）：指為處理一批產品所必須執行之活動。例如：生產一批產品所必須從事之「機器設備設定活動」，或為採購一批商品所必須進行的「採購活動」，活動總成本與「批次」的數目有比例關係，但與「產品的數量」無關。例如企業從事採購，假設處理每一訂單成本$20，如果30,000單位的商品分100次採購，則處理採購成本為$2,000，若分50次採購，則處理採購成本為$1,000。

3、 產品維持活動（product sustaining activity）：指支援特定產品之生產或銷售所從事之活動（89正考 是非）。例如：產品設計或針對特定產品所作之廣告活動。當「產品種類」愈多時，活動水準愈高，所消耗成本也愈高。
4、 設施維持活動（facility sustaining activity）：為提供基本服務以利企業順利營運之活動。活動成本與產量、銷售量、批次、或產品種類無關。例如：人事、會計、資訊部門成本；廠房維修、折舊、保險費、或租金；警衛、電力設施、總經理薪資、廠長薪資等，均屬於「設施維護成本」。※作業基礎成本制（activity-based costing）：將各項作業成本，以其成本動因為基礎，分攤至各成本標的的成本制度。

	活動種類
	活動舉例
	成本動因

	設施維持活動
	工廠管理

人事管理

廠房租金
	機器台數

工人人數

廠房面積

	產品維持活動
	產品設計

設計變更
	產品種類

設計變更次數

	批次相關活動
	機器設備設定

採購作業

生產排程
	設定次數

採購訂單數

排程次數

	單位相關活動
	線上裝配人工

原料使用

電力消耗
	直接人工小時

生產數量

機器小時


表 2-10 活動階層與其成本動因

2、 作業活動之效率：效率通常以「產出」÷「投入」加以衡量，比率愈大代表效率愈高。為追求最高整體經營效益，除提升每一作業活動之效率外，更應減少或消除不具附加價值之活動：

1、 企業程序再造（business process reengineering）」：指評估目前作業程序，將其重新設計，以減少或消除無附加價值活動的管理做法。所謂無附加價值活動＝＞指將其消除，並不會影響產品或服務對顧客價值之活動。例如：產品重製對顧客並無任何附加價值，顧客要的是最終無瑕疵的商品。

2、 追求每一活動最大效率：企業需衡量每一作業之效率，以此結果與標竿同業或企業本身所定效率標準比較，秉持持續改善之理念不斷提升活動效率。企業衡量效率最重要當屬「生產力指標」，可區分兩種如下：

1、 部分生產力：指產出數量與「單一投入因素」之比率。可讓管理者找出生產力「變動」的原因，據以制定改善效率之措施。

    部分生產力＝＝＞
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    例如：龍祥公司採購部門87年6月份於採購活動中，一共使用100人工小時，處理1,235份訂單，則該公司在處理訂單活動之人工生產力為＝＞每小時12.35張訂單（1,235÷100）

2、 總體生產力：指產出數量與「所有投入因素」總成本之比率。衡量了整個活動所有因素的「使用效率」，包括它們彼此間可能產生的「替代效果」，且將生產力與財務數字結合。

    總體生產力＝＝＞
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    例如：龍祥公司之鑄造部門於87年5月份之總產量為25,000單位，同時在該期間，此部門一共使用2,000公斤鐵砂（成本每公斤$25），與1,500小時人工（工資每小時$75）；則該部門之整體生產力為：

＝＞鑄造部門整體生產力＝
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3、 作業活動之效能：乃指該活動執行有效達成該活動或企業「整體目標的程度」（87正考 是非），程度愈高代表該活動之執行愈有效能。例如：廣告活動主要目標為提升產品知名度，若一項廣告活動使得消費者對於產品辨識力提高，該廣告活動便具有效能。但有效率不見得代表有效能，例如：生產很有效率，但未與銷售配合，使得存貨堆積，反而傷害公司利潤目標，該生產活動具有效率不具效能；或有效能不見得代表有效率，例如：維修部門顧客售後服務周到，提高公司顧客滿意度的目標甚具效能，但該部門人工成本比同業高，因此不具效率。

經營效能以作業活動達成企業目標之程度為衡量準繩，故企業效能之衡量首重企業目標之訂定。利害關係人之相關目標及衡量指標如下表：

	利害關係人
	企業目標
	衡量指標

	1、股東
	投資報酬
	股東報酬率

	2、顧客
	顧客滿意程度
	顧客反應時間

	3、員工
	學習與成長
	員工訓練時數

	4、債權人
	債權確保
	負債比率

	5、社會大眾
	環境保護
	污水排放量


表2-11 利害關係人之相關目標與相對衡量指標

※ 下列資料為祥發公司於八十九年所發生之成本資料：。  CH2  P41 評量3
	三、
	

	
	
	項目
	 金額 
	備註

	
	
	廣告費
	                  78,000 
	行銷與管理費用

	
	
	直接原料成本
	                1,360,000 
	　

	
	
	廠房折舊
	                 150,000 
	製造費用

	
	
	直接人工成本
	                 570,000 
	　

	
	
	工頭薪資
	                  35,000 
	製造費用

	
	
	年底製成品存貨
	                 119,999 
	(銷貨成本減項)　

	
	
	廠房維修人員薪資
	                  125,000 
	製造費用

	
	
	閒置人工成本
	                   15,000 
	製造費用

	
	
	行政管理費用
	                  135,000 
	行銷與管理費用

	
	
	銷售部門辦公室租金
	                   35,000 
	行銷與管理費用

	
	
	銷貨佣金
	                   20,000 
	行銷與管理費用


試求：計算祥發公司八十九年度之
	
	
	

	1、
	主要成本 ：
	$1,930,000 
	（直接原料＋直接人工成本）1,360,000＋570,000＝$1,930,000

	2、
	製造費用 ：
	 $ 325,000 
	150,000＋35,000＋125,000＋15,000＝$325,000

	3、
	加工轉換成本：
	 $ 895,000 
	（直接人工成本＋間接製造費用）570,000＋325,000=$895,000

	4、
	產品成本：
	$ 2,255,000 
	（直接原料＋直接人工成本＋間接製造費用）1,360,000＋570,000＋325,000＝$2,255,000

	5、
	期間成本：
	 $ 268,000 
	(行銷管理費用＋研發費用）78,000＋135,000＋35,000＋20,000＝$268,000


· 以下是陽光公司在1998年的財務及成本相關資料
	
	銷貨收入
	                900,000 

	
	在製品  12/31（期末）
	                  25,000 

	
	在製品  1/1（期初）
	                  35,000 

	
	銷售與管理費用
	                 145,000 

	
	所得稅費用
	                  85,000 

	
	購買原料成本
	                 175,000 

	
	原料存貨  12/31 （期末）
	                  20,000 

	
	原料存貨  1/1 （期初）
	                  35,000 

	
	直接人工成本
	                 195,000 

	
	廠房水電費
	                  35,000 

	
	廠房折舊費用
	                  65,000 

	
	製成品存貨  12/31（期末）
	                  55,000 

	
	製成品存貨  1/1（期初）
	                  30,000 

	
	間接原料
	                  15,000 

	
	間接人工
	                  10,000 

	
	其他間接費用
	                  85,000 

	
	　Total
	            $   1,910,000 



試作：
1、 列表計算本年度製成品成本
2、 列表計算本年度銷貨成本
3、 完成本年度損益表
	陽光公司

	  完工產品成本表

	年度：1998年

	直接原料
	　
	　
	　

	     原料存貨  1/1 （期初）
	　
	         35,000 
	　

	     加：本期原料進貨
	　
	        175,000 
	　

	     可供使用存貨（原料）
	　
	        210,000 
	　

	     减：原料存貨  12/31 （期末）
	　
	(20,000)
	　

	     直接原料成本
	　
	　
	          190,000 

	直接人工成本
	　
	　
	          195,000 

	間接製造費用
	　
	　
	　

	     間接原料
	　
	         15,000 
	　

	     間接人工
	　
	         10,000 
	　

	     廠房水電費
	　
	         35,000 
	　

	     廠房折舊費用
	　
	         65,000 
	　

	     其他間接費用
	　
	         85,000 
	　

	     間接製造費用總額
	　
	　
	          210,000 

	              製造成本總額
	　
	　
	          595,000 

	加：期初在製品
	　
	　
	           35,000 

	减：期末在製品
	　
	　
	(25,000)

	製成品製造成本
	　
	　
	 $   605,000 

	陽光公司

	  銷貨成本表

	年度：1998年

	期初製成品存貨
	　
	         30,000 
	　

	加：製成品成本(如產品成本表)
	　
	        605,000 
	　

	可供銷貨成本
	　
	        635,000 
	　

	减：期末製成品成本
	　
	(55,000)
	　

	銷貨成本
	　
	　
	 $  580,000 


	陽光公司

	損益表

	1998年

	銷貨收入
	                900,000 

	减：銷貨成本(如銷貨成本表)
	(580,000)

	銷貨毛利
	                320,000 

	减：營業費用
	　

	      銷售與管理費用
	(145,000)

	稅前淨利
	175,000 

	减：所得稅費用
	(85,000)

	稅後淨利
	 $         90,000 


第3章 成本習性分析
第一節　　成本習性
1. 變動成本－假使一項成本之總額與作業活動水準具有等比例變動之關係
2. 階梯式變動成本：有些成本雖屬變動，但其變動並非連續性，而係隨著「活動水準」之增加而呈「階梯式」的增加，此種成本稱之為「階梯式變動成本」。
3. 固定成本：總額不隨活動水準之變動而變動的成本項目。

4. 階梯式固定成本：某些成本在相當大之活動水準間區間維持固定，但活動水準超出此一區間時，其總額亦將隨之變動，此類成本稱為階梯式固定成本。

例：機器之折舊為固定成本，每台機器的產量為５０００單位，每台機器的折舊費用為６０００，當產量在１－５０００時，只需要一台機器，但當產量超過５０００時，需增購機器，則折舊費用也會增加。

5. 半變動成本：如果一項成本同時具有固定成本與變動成本之成分，則該項成本為半變動成本。
例：銷售人員之底薪為５０００（固定成本），每銷售一單位之佣金２元（變動成本）

6. 曲線變動成本：許多成本之變動係屬於曲線型態。由於其產量在未達其最高產量時，當其產量逐漸升高時，其平均單位成本逐漸減少。當其產量超過其最高正常產能時，其邊際成本將逐漸增加，而使平均成本亦增加。此種變動型態會呈Ｓ型的曲線變化。

第二節　　成本估計
1. 成本估計：成本估計的目的在依據歷史資料求出代表成本習性的成本函數。假設成本習性為直線型態，亦即其成本函數為：Y=a+bx。其中Y為因變數代表成本數額，X則為自變數代表活動水準，a代表固定成本部分，b則代表變動成本率。成本估計即在估計出a與b。
2. 帳戶分類法:各別分析該帳戶中屬固定費用分別為多少,，變動成本為多少（電腦課程）
3. 目視配合法：將成本資料繪製於離散(座標)圖上，觀察成本變動係屬於直線變動或曲線變動，再經過這些資料點繪製一個「最適成本線」，讓所有資料點距離此成本線之距離最近，以作為成本的推估。
4. 高低點法：以成本資料中活動水準「最高」與「最低」的兩點，估計通過該兩點的「線性成本函數」。將兩點數值代入成本函數即可得到固定成本及變動成本率。
線型函數：Ｙ＝ａ＋ｂｘ
5. 迴歸分析法－乃是以統計方法中之迴歸分析求得成本函數。

ｂ＝
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 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]X

與　
[image: image9.wmf]Y

則為平均數

上述ａ與ｂ之估計係根據最小平方估計法得來。所謂最小平方估計法，乃是指估計得出之成本線與各資料點之差距的平方和為最小。利用同一資料，使用迴歸分析法我們可以求得ａ＝892.5029，ｂ＝2.7533,即成本函數為:

機器維修費用=892.50294+2.7533X機器小時,

其中892.5029為固定成本部份;

2.753則為每機器小時之變動成本率。

6. 成本預測：

當由上之迴歸分析計算之機器維修費用，得公式為機器維修費用=892.50294+2.7533X機器小時

那我們可以根據生產數量之預測以及單立標準機器小時來預測機器維修費用。

7. 工程分析法：
· 衡量工作程序中各階段之標準工作時間與用料

· 輔以標準工資率及標準原料之估計，作為估計未來用料之依據

· 雖然耗時費力，由於其求得之成本估計，不會受歷史資料之影響。

8. 學習效果：（對成本習性的影響）新產品引進後，隨著員工生產經驗的累積，使得平均生產一單位所需的時間與用料量（因為廢品率降低）愈來愈少，這就是所謂的「學習效果」。但是學習效果卻不能永遠維持，當無法再繼續之前生產效率進步時，即達到所謂的「穩定狀態」。
第3章 損益兩平分析：所謂損益兩平點系指某一銷售數量或活動水準，企業在該銷售數量或活動水準之下，
1 損益兩平分析：

1． 其總收入＝總成本。
2． 單位售價Ｘ銷售數量＝總固定成本＋單位變動成本Ｘ銷售數量

3． 損益兩平銷售數量＝固定成本／（單位售價－單位變動成本）
4． 損益兩平點銷售量＝總固定成本／單位邊際貢獻
2 利潤目標規劃：

5． 單位售價Ｘ銷售數量＝總固定成本＋單位變動成本Ｘ銷售數量＋預期利潤

6． 損益兩平銷售數量＝（固定成本＋預期利潤）／（單位售價－單位變動成本）
7． 損益兩平銷售數量＝（固定成本＋預期利潤）／（１－（單位變動成本／單位售價）
3 邊際貢獻格式損益計算

根據這個格式的損益表，每多賣一本書收入增加500元，變動成本也會增加300元，剩下的200元可以用來回收固定成本，當所有的固定成本都已回收後，即達到損益兩平。

	　
	
	總計
	
	每單位
	
	比率

	收入(600本書)
	
	$300,000
	
	$500
	
	100%

	減:變動費用
	
	180,000
	
	300
	
	60%

	邊際貢獻
	
	$120,000
	
	$200
	
	40%

	減:固定費用
	
	80,000
	
	
	
	

	淨利
	
	$40,000
	
	
	
	


損益兩平點銷售量計算

延續前例，既然賣一個單位可以回收固定費用200元，那麼為了達到損益兩平，必須回收所有的固定費用為80,000元，因此必須銷售的單位數為：

損益兩平銷售量=$80,000/$200=400本。亦即，損益兩平銷售量＝(總固定成本／單位邊際貢獻)

損益兩平銷售額
損益兩平銷售額＝損益兩平銷售量X單價＝總固定成本／邊際貢獻率

延續前例；損益兩平銷售額＝$80,000/0.4＝$200,000元
4 CVP分析之其他應用
我們可利用CVP分析來探討成本結構改變對損益兩平點之影響
如:A公司原本預計要增加一台機器,增加生產,多購之機器使固定成本增加，但使單位變動成本減少，那是否應購入機器呢？

固定成本45,000→90,000

單位變動成本:5→3

損益兩平點：原始的:45,000/(8-5)=15,000→90,000/(8-3)=18,000

	
	舊機器
	新機器
	舊機器
	新機器
	舊機器
	新機器

	銷售量
	15,000
	18,000
	25,000

	售價
	8
	8
	8
	8
	8
	8

	變動成本
	5
	3
	5
	3
	5
	3

	單位
邊際貢獻
	3
	5
	3
	5
	3
	5

	
邊際貢獻
	45,000
	75,000
	54,000
	90,000
	75,000
	125,000

	固定成本
	45,000
	90,000
	45,000
	90,000
	45,000
	90,000

	淨利
	0
	(15,000)
	9,000
	0
	30,000
	35,000


雖然企業的損益兩平點提高以致營業風險增加,但由上可知,當銷售量只要超過18,000,購入新機器之利益較為有利。
另可使用方程式之方式求出何者較有利,假設銷售量為X，則該方程式
8X-45000-5X<5X-90000-3X→X>22,500

當銷售數量>25,000時,低單位成本之機器可以有較高的單位邊際貢獻。

· 安全邊際：所謂安全邊際，指「預估銷售量」與「損益兩平點銷售量」之差額。安全邊際率如果很高，代表該公司會產生虧損的機率低。安全邊際率＝(預估銷售額－損益兩平銷售額)／預估銷售額
如:損益兩平點之銷售量=20,000單位,預估銷售量=25,000

安全邊際=25,000-20,000=5,000    安全邊際率=5,000/25,000=20%

5 多產品之ＣＰＣ分析

	產品
	單價
	單位成本
	單位
邊際貢獻
	預估銷售量
	銷售組合
	加權平均
單位邊際貢獻

	Ａ
	25
	15
	10
	5,000
	50%
	5.00

	Ｂ
	30
	18
	12
	3,000
	30%
	3.60

	Ｃ
	40
	25
	15
	2,000
	20%
	3.00

	合計
	
	
	
	10,000
	100%
	11.60


1． 若固定成本＝69,600
2． 則損益兩平之銷售量為＝69,600/11.6＝6000單位

3． 驗証損益兩平:

	產品
	銷售組合
	加權平均
單位邊際貢獻
	損益兩平
銷售量
	單價
	總收入
	單位
成本
	總成本
	單位
邊際貢獻

	Ａ
	50%
	15,000.00
	3,000
	25
	75,000
	15
	45,000
	30,000

	Ｂ
	30%
	6,480.00
	1,800
	30
	54,000
	18
	32,400
	21,600

	Ｃ
	20%
	3,600.00
	1,200
	40
	48,000
	25
	30,000
	18,000

	合計
	100%
	25,080.00
	6,000
	
	177,000
	
	107,400
	69,600


其邊際貢獻=固定成本69,600

6 ＣＶＰ分析之假設：進行CVP分析時，必須有些假設，分析才能正確：這些假設包括：
1、 「收入函數」為一直線：即產品售價不會隨著「銷售量」的變動而改變。

2、 產品的「總成本函數」亦為直線：所有成本項目可區分為：變動、固定、半變動成本，且生產的效率不會變。
3、 產品為多種時，其「銷售組合」不會變。
4、 本期「生產量＝銷售量」：對製造業而言，期初與期末製成品存貨數量相同。
7 貢獻式損益表:

傳統式及邊際貢獻式損益表
	傳統式損益表
	貢獻式損益表

	銷貨收入
	
	$2,000,000
	銷貨收入
	
	$2,000,000

	減:銷貨成本
	
	1,400,000
	減:變動費用
	
	

	銷貨毛利
	
	$600,000
	變動製造費用
	1,000,000
	

	減:營業費用
	
	
	變動銷售費用
	150,000
	

	銷售費用
	$200,000
	
	變動管理費用
	50,000
	1,200,000

	管理費用
	200,000
	400,000
	邊際貢獻
	
	$800,000

	淨利
	
	$200,000
	減:固定費用
	
	

	
	
	
	固定製造費用
	400,000
	

	
	
	
	固定銷售費用
	50,000
	

	
	
	
	固定管理費用
	150,000
	600,000

	
	
	
	淨利
	
	$200,000


為了使管理人員能夠清楚了解成本、數量與利撋之關係，並據以進行ＣＶＰ分析，許多在傳統式損益表外，特別編製了貢獻式損益表。
貢獻式損益表的好處是將固定成本和變動成本分開，
以上可知變動成本率＝1,200,000/2,000,000=60%

邊際貢獻率=800,000/2,000,000=60%
8 成本結構與營運槓桿

· 營運槓桿因子：衡量企業於「某一銷售量」的營運槓桿。營運槓桿衡量了企業淨利對於銷售變化的敏感度。營運槓桿愈高，此一敏感度就愈高（當企業固定成本高時，其營運槓桿高，且營運風險大）
公式：營運槓桿因子＝邊際貢獻／淨利＝＝＞邊際貢獻／(邊際貢獻－固定成本)

當企業的固定成本愈高，其營運槓桿就會愈高。假設企業之營運槓桿為5時，則如果該企業之銷售額增加10%，淨利就會增加50%(10%x5)。
※視聽音樂雜誌社編輯並發行音響雜誌，其價格與成本資料如下：
	
	
	

	
	雜誌每本售價
	
	150
	159
	6%
	
	

	
	單位變動成本
	
	
	
	
	
	

	
	直接原料
	
	40
	6
	
	
	

	
	直接人工
	
	20
	2
	10
	
	

	
	變動製造費用
	
	30
	
	
	
	

	
	銷售費用
	
	10
	$100
	$110
	
	

	
	（單位邊際貢獻）
	
	50
	53
	40
	（單位售價－單位變動成本）

	
	（邊際貢獻率）
	
	33.33%
	33.33%
	
	（單位邊際貢獻/單位售價）

	
	年度固定成本
	
	
	
	
	
	

	
	固定製造費用
	
	120,000
	
	
	
	

	
	管銷費用
	
	180,000
	
	$300,000
	14,400
	

	
	下年度預計銷售量
	
	9,000
	
	
	
	


試求：
	：
	
	
	
	
	
	銷售量
	銷售額

	1
	視聽雜誌社的損益兩平銷售量、與銷售額。
	
	
	6,000
	$900,000

	2
	如欲獲得$150,000的利潤，則應有之銷售量為何？
	
	9,000
	

	3
	視聽雜誌社的安全邊際為何？（預估銷售量－損益兩平點之差量）
	3,000
	$450,000

	4
	假設直接人工增加10，則損益兩平點有何變化？
	
	7,500
	$1,125,000

	
	Doris註：此題題目有問題,10若指10%則答案為此==>
	
	6,250
	$937,500

	5
	假設管銷費用增加8%，則損益兩平點的影響為何？
	
	6,288
	$943,200

	6
	如果直接原料漲價15%，則售價應該調整多少才能維持原有之邊際貢獻率？
	6%
	$159


※龍騰運動鞋類公司生產三種球鞋，該公司八十七年度的預算資料如下：
龍騰公司預計八十七年度之固定費用為$60,000,000，固定銷售費用則為$1,800,000，該公司所得稅率為30%，試求：
5、 龍騰公司八十七年度的預計淨利
＝＝＞$24,150,000
6、 假設銷售組合維持不變，則龍騰公司為達損益平衡，每種球類應影之銷售量為何？
＝＝＞籃球鞋、慢跑鞋、高爾夫球鞋＝＝＞44,922、64,174、19,252
7、 假設變動製造費用增加20%，則龍騰公司為達損益平衡，每種球類應有之銷售量為何？
Doris註：題目只給變動製造成本(未分直接材料、直接人工、間接製造費用),故本題直接以增加變動製造成本20%計算.
＝＝＞籃球鞋、慢跑鞋、高爾夫球鞋＝＝＞54,663、78,089、23,427
。
	　
	　
	籃球鞋
	　
	慢跑鞋
	高爾夫球鞋
	總計

	預計銷售量
	　
	70,000
	　
	100,000
	30,000
	200,000

	　
	　
	35%
	　
	50%
	15%
	　

	每雙售價
	　
	840
	　
	1,080
	1,440
	　

	銷貨收入
	　
	58,800,000
	　
	108,000,000
	43,200,000
	210,000,000

	單位變動製造成本
	　
	390
	　
	360
	750
	　

	變動製造成本總額
	　
	27,300,000
	-
	36,000,000
	22,500,000
	85,800,000

	單位變動銷售成本
	　
	150
	　
	120
	180
	　

	變動銷售成本總額
	　
	10,500,000
	-
	12,000,000
	5,400,000
	27,900,000

	
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	（單位邊際貢獻）
	　
	300
	　
	600
	510
	　

	變動製造成本增加20%
	　
	78
	　
	72
	150
	　

	加權平均貢獻
	　
	105
	-
	300
	77
	482

	成本增加後加權平均貢獻
	　
	78
	　
	264
	54
	396

	固定製造費用
	　
	　
	　
	　
	　
	60,000,000

	固定銷售費用
	　
	　
	　
	　
	　
	1,800,000

	總成本
	　
	　
	　
	　
	　
	175,500,000

	稅前淨利
	　
	　
	　
	　
	　
	34,500,000

	所得稅費用-稅率30%
	　
	　
	　
	　
	　
	10,350,000

	預計淨利
	　
	　
	　
	　
	　
	24,150,000

	損益平衡點銷售量
	　
	44,922
	　
	64,174
	19,252
	128,349

	成本增加後損益平衡點銷量
	　
	54,663
	　
	78,089
	23,427
	156,179

	
	
	
	
	156,179
	128,349
	


第4章 策略成本管理
第1節 價值鏈分析
· 價值鏈：Porter&Millar於1985年提出「價值鏈」，將企業的「經營活動」分為：

1、 主要活動Primaryactivities（主要活動）：包括：進貨後勤、生產作業、分配後勤、銷售、及服務。
2、 支援活動Supportyactivities：分為基礎設施、人力資源管理、技術研發、及採購。

[image: image10]
基本活動指在市場上銷售產品或服務的創造活動，在波特的橂型裡，用了５種代表性的組織功能，這五個基本的職能活動是：
1. 進貨後勤－指從外部供應商購買材料、零件與設備的活動

2. 生產作業－指生產計劃、進度、作業控制和支援這些企業功能的資料處理作業。

3. 配銷後勤－將產品運送到各銷售單位的活動

4. 銷售－指行銷、廣告宣傳；銷售產品企劃、市場調查、客戶信用調查、客戶產品對帳和支援這些企業功能的資料處理作業。

5. 服務－指企業的售後服務作業，它受到前面各種作業品質好壞的影響。
四個支援性活動是：
1. 基礎設施：它包括所有權及管理，組織控制、會計、法律、策略規劃等活動。

2. 技術開發：包括創新、產品設計，及研發等活動。

3. 人力資源管理：包括人員的招聘、教育訓練、組織和人事開發等活動。

4. 採購：包括獲得組織必要的投入品的活動。

在管理會計系統，應提供經理如何進行決策與協調之資訊，在進行決策時，管理者面臨一系列的策略選擇，像規模經濟、產品生命週期、競爭優勢或劣勢，都是重要的策略影響因素。
波特認為組織必需制定一個最主要的策略決策，決是強調成本領導進行經營還是進行差異化經營，從而獲得市場競爭優勢。
第二節　　結構性與執行性成本動因分析

結構性與執行性成本動因分析,代表了企業在成本管理方面,應重視其體質與運作兩方面
結構性成本動因－企業對於其基本的經濟結構，針對其任意之產品群，最少有五種的策略成本，用來驅動其成本地位。

1. 規模－製造方面的大量投資，可以得到極高的設備利用率和較低的單位成本，從而可將產品價格壓得比競爭者產品價格更低。取得競爭優勢

2. 範疇－指垂直整合的程度。水平的整合與生產規模較有關，而垂直整合與後勤支援活動規模較有關。
3. 經驗－指公司過去從事這方面的交易有多少。

4. 科技－指用在公司價值鏈的每一步，有哪些技術。

5. 複雜性－指提供給顧客的產品現貨的服務有多寛。

執行性成本動因－決定公司之營運能否成功執行。

基本的執行性動因，至少包含下列幾項：

1. 工作承諾（參諾）：工作人力承諾不斷改進的觀念。

2. 全面品質管理：重視產品和過程品質的信仰與成就感。

3. 產能充份利用：在現有的廠房設備下的規模經濟。

4. 產出效率：與現有標準比較效率如何。

5. 產品外貎：設計或建構上之特徵。

6. 與供應商或顧客的明確連接：即每個公司的價值鏈與顧客與供應商間之整合。

無論企業在分析策略成本動因時，包括多少項目，其關鍵概念如下所列：

1. 對策略分析，數量並不是解釋成本行為最有效的方法

2. 在策略上，以結構性選擇與執行性技巧的觀點解釋成本狀況最有效，而且可以改變公司的競爭狀況。

3. 並不是所有的成本動因在所有時候都相同重要，但是他們中有一些，在每一企業中，都是非常可能，也非常重要。

4. 對每一個成本動因，都有一個特別的成本分析架構，而這個分析架構對了解一個公司情況是非常重要的。一個訓練很好的成本分析師，需要各種不同架構的知識。

第2節 競爭策略分析
企業策略包括一系列管理原則，這些管理原則對下列各因素有明確的闡釋：

企業產品的市場定位、企業發展和變革的方向、企業採用的競爭工具、企業進入新市場的方式與通路、企業資源分配的結構與安排方式、企業應尋求開發的優勢以及企業應設法避免的弱點和不足之處；同時，策略又是企業經營的方向指導，在這一方向指導下，展開企業活動。
· 企業策略：制定和實施過程包過下列階段：
1、 評估公司的現狀，特別是深入地考察其長處和短處，優勢和劣勢；
2、 分析環境，特別是要確定環境中的機會和危機；
3、 制定基本策略目標；
4、 制定策略規劃；
5、 把策略規劃傳達給有關人員，並就此進行交流和溝通；
6、 實施策略規劃；
7、 評估規劃實施的進展情況；
8、 對不同的階段進行階段性績效評估。
安索夫把策略分解成四個構成要件：

1. 產品／市場視野－即一個公司生產產品的類型以及產品銷售市場的範圍。

2. 成長方向－表明了公司在其企業活動的範圍中想要進行的或規劃進行的未來變革。

3. 競爭優勢－指產品或市場行銷通路中的某些因素，其中這些因素能提高其相對於主要競爭對手的競爭地位或市場地位。

4. 綜效－企業活動的整合會帶來比各部份的總和更強，更具競爭力的效果。
(1) 一般策略：波特認為，有三種最基本的策略使公司獲得可持續的「競爭優勢」，稱之。
1、 成本領導策略：追求降低成本，從而定價可低於競爭對手。
2、 差異化策略：追求一種特色，買者接受並著重這種特色，公司能憑藉此優勢定高價。

3、 部分著重點策略：一個行業中，公司選擇可以形成對競爭對手的「特殊優勢」部分作為業務範圍，此種優勢可以是「成本」優勢，也可以是「差異化」優勢。

(2) 基於資源的觀點：沃納法特建議從公司的資源關係去看待策略。
(3) 核心能力：核心能力是關聯於可以用於許多產品的關鍵科技或能力，能使公司比其競爭對手更快地引入利用這種能力製作的新產品。（核心能力＝＞是公司較其競爭對手更為擅長、競爭對手不可能迅速模仿、可以用於許多產品的某種東西。）
例如：Canon公司在精密光學、鏡頭設計、成像、微處理機控制和精密機械方面建立了核心能力，使得它能夠從照相機擴展到電視攝影機、傳真機、雷射印表機、影印機和圖像掃描機。
經濟學家資訊中心提出核心能力的應用方式為:

1. 指導變革-它使得企業在己經建立起來實力的基礎上,更加容易進入一個新市場。

2. 促使恢復活力－它使得在企業領域中更加容易分享能力。

3. 保護競爭：企業由於缺乏資源或被剝奪了資源，已失去了關鍵技巧。

4. 集中於研發的努力：核心能力的發展和維持，為選擇研發計劃的基礎。

5. 選擇策略聯盟：這應該建立在基本的核心能力基礎上。

6. 把策略單位的目標同公司的目標進行平衡：核心能力在策略單位之間建立起聯繫，並增進了結合的強度。

· 核心能力的類型：1994年，Hamela&Prahalad把核心能力分成三個類型如下：
1、 市場進入能力：即公司可以和他的顧客「聯繫起來」的能力。

2、 誠實關係能力：公司能比競爭者「更好、更快、更優質」處理事情的能力。

3、 功能關係能力：把價值「授予」特定顧客的能力。

(4) 核心能力管理

1. 確認：包含兩個部份，1.公司對已核心能力的認同,2.涉入核心能力的選擇,核心能力的識別需要遠見。
2. 發展:核心能力需要時間來發展。

3. 利用：在組織內展開活動，核心能力須超出策略單位的邊界，並且合作入遍及整個公司所有產品範圍。

4. 維持：公司需要保護和維持它的核心能力。
(5) 策略本領－就是一個對於競爭是關鍵性的、以高度優秀水準完成因而競爭對手不能輕易模仿的價值流程。核心價值與策略分析是公司策略中兩個不同而又互補的實體。核心能力是價值流程中某一點的上的一種科技或生產技能，而策略本領則是一個整個的價值流程。
(6) 競爭策略分析

(7) 策略為什麼失敗－執行策略必須規劃、實行、並監督行動。

第5章 成本與策略分析
第一節　　生命週期成本

1、 產品生命週期成本的意涵：產品生命週期成本是「策略會計」的成本觀念，會因企業因角色不同而異：
1. 消費者：產品生命週期成本指＝＞「取得」產品到「報廢」期間所發生的相關成本，包括：採購成本、與採購後的成本。

2. 生產者：產品生命週期成本指＝＞從「研究發展」到提供顧客「售後服務」期間所發生的所有相關成本，包括：發展、設計、生產、促銷、分配、與顧客售後服務等成本
3. 銷售者：產品生命週期成本指＝＞一個產品在期生命週期內所有成本包括：導入前、導入期、成長期、成熟期、與衰退期。
2、 生命週期成本在採購決策的應用－生命週期成本促使管理者以生命週期總成本最低採購之決策依據，而非單以採購成本為選購標準。

例：明耀公司預計將系統電腦化，現有二個方案，自行發展或購買套裝軟體。

	採購成本分析
	自行開發軟體
	購買套裝軟體

	
	規劃與設計
	150,000
	套裝軟體
	200,000

	
	編寫程式
	120,000
	　
	　

	
	測試與安裝
	50,000
	測試與安裝
	100,000

	
	預期成本合計
	$320,000
	預期成本合計
	$300,000

	加上生命週期之成本
	後續組織變革成本
	64,000
	後續組織變革成本
	90,000

	
	後續維修成本
	270,000
	後續維修成本
	368,000

	
	以生命週期合計
	$654,000
	以生命週期合計
	$758,000


由此而知，當採取生命週期成本時，所涵蓋之範圍較廣，因除了考慮標準成本外，尚考慮了採購後的維修成本。因此生命週期之成本概念，能提昇管理者採購之品質。
3、 生命週期成本法在成本控制之應用：
4、 改變成本控制的重點：生命週期成本在成本控制上有兩個主要重點

1、 提早控制成本的時點：提前於產品研發階段開始控制成本，兼顧「產品發展」及「產能設備」之事先因應，屬於是前控制。
2、 擴大控制成本的範圍：除了製造成本外，進一步講求控制研究發展、設計工程、行銷配送、與服務維修等成本。生產前多發一點研發成本，生產後可節省好幾倍的成本，
5、 加強產品發展階段之成本控制：具體做法有
1、 品質功能展開法：產品或勞務在「發展及設計階段」就確定客戶需求，依其要求設計產品或勞務之規格，以免上市後被迫重新設計或修改而發生更多成本。

2、 同步工程：在產品展過程中，整合：發展、生產製造、行銷分配、售後服務、成本會計等相關人員為跨功能之產品發展小組，參與產品之研發過程，追求「一次做好」之共同目標。
6、 最適產能之成本控制：配合產品生命週期決定產能之水準，從而制定正確之「資本投資決策」。
生命週期成本法在訂價決策上之應用－促使管理者在從事訂價決策時，考量整個上下游以及製造成本

其有三項優點：
1． 協助管理者看到每一種產品收益之全貎，確實掌握訂價決策對每一產品之損益之影響。

2． 協助管理者掌握各種產品成本結構之差異，以便預估各種產品之獲利情況。
3． 協助管理者界定產品中各階段成本之關係，瞭解為達預計利潤目標，各項成本應配合降低之水準。

第二節　　目標成本法

· 目標成本法：指為獲得必要利潤，所能允許的「產品成本」。此種成本是基於顧客的需求與競爭環境的考量，為追求此一目標成本，企業須注重「產品與製程」設計。其計算方式為＝＞市場價格－預定目標利潤＝目標成本
目標成本制度有幾項特徵：
1． 價格領導成本

2． 顧客導向

3． 重視研發設計

4． 跨部門的參與

5． 生命週期導向

6． 追求持續改善

7． 注意價值鏈管理

目標成本法與成本加成法之差異比較：

	成本加成法
	目標成本法

	市場因素不是主要考量

成本決定價格

偏重製造成本

以提升生產效率降低成本

生產人員負責降低成本

偏重內部的成本抑減活動
	市場競爭決定成本規劃

市場價格決定成本

考慮產品生命成本

以設計品質降低成本

所有部門均有降低成本的責任

價值鏈中所有產商一起參與


· 目標成本制度進行步驟：企業欲實施目標成本制度時，可遵循下列步驟：
1、 進行市場調查：經由市場調查，了解顧客亟待滿足的需求，據以決定公司所要開發的利基市場與產品
2、 從事競爭分析：評估競爭者目前所提供的類似產品，顧客對這些產品的評價，以及競爭者對於本企業引進新產品的可能反應。
3、 決定企業的利基：根據市場調查與競爭分析所得到的資料，選定企業所要開發的利基市場、顧客與產品。
4、 探求顧客的需求：了解目標顧客對於產品所要求的功能與特性。
5、 決定產品的特性與功能：設定目標產品所需具有的功能與特性，並決定產品有關耐用性與適用性等品質水準。
6、 設定產品的目標價格：根據顧客對產品價值的認知、市場調查、競爭分析結果設定產品的目標價格。
7、 決定目標利潤：根據潛在風險、資金成本及其他因素，設定目標利潤。
8、 計算目標成本：將目標價格扣除目標利潤得出目標成本。
9、 計算成本缺口：計算自標成本與現時成本之差異，此項差異必須設法彌補，以達到計晝的成本目標。
10、 進行成本抑減：進行價值分析(VaIueanaIysis)或價值工程(valueengineering)活動，評估企業價值鏈的所有活動，以求產品設計、原料規格、或製程的改進或改變以控制成本於目標成本之內。
11、 實地生產與持續改善：根據產品設計進行有效率的生產，並且從事持續改善，以求成本得以不斷降低
目標價格與目標利潤之設定：
(1) 目標價格之設定
企業針對新產品決定目標價格時需考慮四個主要因素:

0. 顧客的需求

1. 顧客可以接受的價格

2. 競爭狀況

3. 市場佔有率目標

· 設定目標價格的方式：（從事現有產品之改良）
1、 功能基礎調整法：將現有價格，依據增加或減少的功能加以調整
2、 實體特性基礎調整法：根據產品在實體特性如重量、馬力等改變，調整產品訂價
3、 競爭基礎訂價法：以競爭產品的價格為基礎，依據本身產品與競爭產品的差異，調整產品訂價

· 設定目標利潤的步驟：

1、 決定企業長期的產品與利潤計畫：決定企業的「產品組合」及此產品組合的「目標利潤」，再根據每項產品市場行銷動態，分配設定「各產品」的目標利潤。
2、 估計產品組合銷售量：考慮各產品的「市場規模」、「目標市場佔有率」、及「競爭狀況」估計銷售量。
3、 估算產品利潤率：根據產品預計銷售量及整體目標利潤，估算產品組合中各產品應有之利潤率。
成本差距之抑減:

目標售價和目標利潤決定之後,目標成本便可以由目標售價扣除目標利潤得出。當目標成本估計成本有差距時,便需要進行成本抑減。成本抑減必須透過產品設計、製造、生產活動的不斷改善來達成。

企業可使用價值分析和價值工程的方法和程序來達成。而價值分析與價值工程之目的在於最小成本提供產品所需之機能，又無損產品之品質或適用性。
第3節 品質成本
品質的的定義，最常見者有：

1. 設計品質－產品或勞務的特性或功能，符合消費者需要的程度。

2. 等級品質－指產品功能水準的高低

3. 符合性品質－指產品或服務之使用效果符合設計的規則或標準
· 品質成本：指為求達到與維持某種品質水準而發生的一切成本，以及因為無法達到該特定品質水準而必須採取補救措施所產生的成本。
· 品質成本種類分為：※※
1、 預防成本：為防止產品品質未達到可接受水準所付出的成本。譬如產品設計改良及員工品質訓練等成本項目
2、 鑑定成本：在產品出貨前，對產品之符合性品質加以鑑定所花費的成本。譬如檢驗、試驗及品質稽核等成本項目
3、 內部失敗成本：在產品運交顧客前，改正品質不良產品所發生的成本。其中包括重製及報廢等項目。
4、 外部失敗成本：是指因有瑕疵遭到退貨或是產品故障必須維修的成本。譬如銷貨退回、銷貨折讓、產品保證之維修等成本。
常見之品質成本項目

	預防成本
	評鑑成本
	內部失敗成本
	外部失敗成本

	產品設計成本

製成設計成本

品質模擬測試成本

供應商輔導成本

原料或零件檢驗成本

機器之定期保養
	產品檢驗成本
即時品管成本

成品測試成本

品管器材成本
	產品重製成本
產品報廢成本

機器故障維修成本
	銷貨退回成本
銷貨折讓成本

保證維修成本

損害抱怨處理成本


· 品質成本之蒐集與報告
企業為追求持續改善成本，對於各項品質成本必須集資料並將其編製成品質報告。企業衡量並蒐集品質成本資訊可以協助管理者：

1. 了解各種品質成本對財務績效的影響

2. 辨認品質問題及改進方式

3. 決定各種品質問題的相對重要性

4. 評估品質改進方案的潛在利益或實際績效

5. 估計品質成本的數額及分配狀況，作為品質改進方案的參考。
品質成本報告

	預防成本：
	
	
	佔銷貨比例

	　製程改善
	$100,000
	
	1%

	　品質訓練
	10,000
	
	0.10%

	預防成本總額
	
	$110,000
	1.10%

	評鑑成本：
	
	
	

	　產品檢驗測試
	$50,000
	
	0.50%

	評鑑成本總額
	
	50,000
	0.50%

	內部失敗成本：
	
	
	

	　重製
	$500,000
	
	5%

	　報廢
	320,000
	
	3.20%

	內部失敗成本總額
	
	820,000
	8.20%

	外部失敗成本：
	
	
	

	　保證維修
	$300,000
	
	3%

	外部失敗成本總額
	
	300,000
	3%

	品質成本總額
	
	1,280,000
	12.80%


由上看來該公司在品質成本報告中所占比例較大為內部失敗及外部失敗成本，因此其公司改善成本的重點，應為優先降低其內部及外部之失敗成本。

第6章 傳統成本制度

· 分批成本制度的性質：分批成本制按照不同的生產批次計算產品的製造成本。生產批次隨顧客訂單的不同而不同。這種成本系統適用於以批量生產貨物的企業，例如：軟體專業、印刷廠、家具廠、晶圓代工。
· 分批成本制度的記錄

1. 分批成本制要求保持各批次成本流的詳細記錄

2. 成本流模型使用存貨觀念來追蹤成本

3. 一段時間後,人工和間接費用的使用將原材料存貨處理成在產品(WIP)存貨

4. 最後形成製成品存貨

5. 在產品中包含了每個生產批次中還未完工的產品所耗用的資源的成本

6. 如果產品被賣出,產品便轉入費用帳戶,成為銷貨成本

· 分步成本制度的性質：分步成本制適用於生產大量相同產品的企業。分步成本制下，產品生產的特點是生產出的產品是相似的，不同生產批次的生產要求幾乎沒有什麼差異。例如：化學、汽油、啤酒、紡織品等。
· 分步成本制度的記錄
1. 對原材料轉換成本的衡量是對每個生產階段獨立進行

2. 當經過了所有連續生產流,這些轉換成本就計入產品

· 分步成本制之步驟:
1. 分析產品流動：

期末在製品存貨的產品單位數＝

期初在製品存貨的產品數＋期初開始的產品單位數－完成並轉出的產品單位數

2. 計算直接材料和轉換作業的約當單位
約當單位－係將所實際生產之所有產品數量折合相當於完成品之數量

加權平均法：

總約當單位數＝當期完成並轉出單位的約當單位＋結束時在製品存貨的約當單位

在ＦＩＦＯ法：當期的約當單位和期初的約當單位分開計算

3. 計算直接材料和轉換作業兩方面每一約當單位之成本

加權平均法：
（期初直接材料成本＋本期材料成本）／總約當單位數

ＦＩＦＯ法：

本期直接材料成本／本期內新增的直接材料約當單位
4. 計算成本

加權平均法：

單位成本數＝會計期間成本的加權平均數

ＦＩＦＯ法：

單位成本數＝將各期的成本分開

· 加權平均法：(懂得如何計算約當產量，請自行參考書本例題P128~129)
· FIFO（先進先出法）
· 約當產量之計算：

	內容
	分批成本制
	分步成本制

	生產流程
	a.有不同的批次
	a.連續或半連續地進行，
　或大批量進行

	生產需要
	b.不同批次有不同需求
	b.不同批次或不同產品的
　需求是相似的

	成本
	c.按個別生產批次衡量
	c.按個別生產階段衡量

	差異
	d.產生在直接材料、直接
　人工的實際值和預期值
　之間，按個別生產批次
　計算。
	d.產生在實際成本和預期　成本之間，按個別生產
　階段計算


· 標準成本制度－建立標準
‧歷史資料分析 － 適應於老產品，認為未來成本的一個指標就是歷史成本資料。以歷史資料分析時，需要針對價格水準的變動或生產過程中的技術變化而作新的估計。

‧任務分析 － 分析產品的製造過程，以決定其成本。

‧結合方法 － 當生產過程中僅僅有少數步驟發生改變時。用任務分析法來建立生產過程中技術上有改變部分的成本標準，而對其餘部分用歷史資料分析方法

· 標準成本制的優點：※※
1、 標準成本為合理的成本比較提供基礎
2、 標準成本與成本差異的計算，使管理者能夠經由例外進行管理。
3、 各種差異提供了績效評估與獎勵員工的手段。
4、 由於差異用來評估績效，它們就鼓勵員工去遵守標準。
5、 在產品成本計算中，使用標準成本可得到更為穩定的產品成本。實際成本往往發生不規則的波動，而標準成本只有定期的改變。
標準成本制的缺點：※※
1. 標準成本制過於著重直接人工的成本和效率,而它們正在訊速變為生產中相對次要的因素

2. 標準成本制成功使用的最重要條件之一，是穩定的生產過程。可是彈性製造系統的引入，在一條生產線上，頻繁轉換各種不同產品，這種作法降低了這種穩定性。

3. 較短的產品壽命周期，意味著標準只能只能關聯於較短的時間。引入新產品時，必須重新制訂標準。
4. 標準成本系統傾向於過分著重成本的最小化，而不是提高產品品質與客戶服務。

針對以上所述之缺點，我們可知是因新的製造環境的變動所造成的。
第7章 作業基礎成本
· 美國成本管理協會CMA所定義之作業基礎成本制為：

1. 衡量關於流程的各項作業與各個成本物件的成本績效之方法。

2. 根據資源的使用歸屬各作業的成本，並依其對作業的使用而把成本分配給諸如產品或客客之類的成本標的。

3. 認明作業的各成本動因間的因果關係。
· 作業基礎成本制計算產品成本時，採二階段分攤法（圖7-1請參考課本－－重要）。※※
1、 將製造費用歸屬於「每一作業」

2、 再由每一作業分攤到「產品」

· Turney提出ABC的兩個主要觀點：
1、 成本分配觀點：所示模型「垂直」部分，反應組織為了分析重要決策時對作業與成本標的（含產品與客戶）分配成本的需要。
2、 流程觀點：所示模型「水平」部分，反應組織對於「新型資訊」的需要，是關於影響「作業與作業執行績效」事件的資訊。
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ABC模型
· 成本分配觀點－提供關於資源、作業與成本標的之資訊
· 資源動因是資源與作業之間的聯繫環節，並把成本分配到作業。
成本標的是成本追踨的終點。追踨成本到成本標的，提供幾項重要的策略資訊：

1. 定義各項成本標的價值，計算如下：
利潤＝收入－作業基礎成本

2. 衡量客戶所得到的價值，計算如下：

客戶賺得－客戶犧牲

客戶賺得＝產品性能、品質、和客戶得到服務的總和。客戶犧牲為產生客戶賺得的成本加上客戶承擔的額外成本。

3. 洞察如何透過降低成本標的的成本，而提高其價值。

· 選擇適當的作業動因有三項重要因素：
1. 關聯程度－根據作業動因，把作業的成本分配到各成本標的。結果得到成本分配的準確性，決定於作業執行與作業執行與作業動因消耗的關聯程度

2. 衡量成本－設計任何資訊係統都要進行成本效益權衡。作業基礎成本制中，作業愈多，成本分配的準確性也愈大。然而，更多的作業和作業動因，將導致執行與維護資訊系統更大的成本。

3. 行為影響－資訊不僅可幫助決策，而且還能影響決策者的行為，ＡＢＣ分析人員應當考慮可能的行為後果。

· 作業動因的類型

· 單位層面
· 批量層面

· 產品層面  

· 客戶層面

· 維持層面 

· 流程觀點

流程可以視為一個「價值鏈」。流程中的每一步驟，都應當透過它對產品服務的創造或交付而做出貢獻，為先前的步驟增加價值。

主要流程－流程結果產生組織外部客戶接受的產品或服務。

支援流程－流程產生外部看不到，但對有效管理企業不得或缺。

管理流程－管理者採取用來支援企業流程的行動。

審視組織的兩種主要方法，為功能觀點和流程觀點。

功能觀點以組織圖作為企業的基本模式，資源隸屬於個別的部門。
流程觀點著重在工作的本身而非執行工作的組織結構上。流程細分為子流程，而于流程進一步分解為作業。

流程觀點提供一個強而有力的方式分析企業。

執行流程分析－企業流程分析，是達成改善績效的重要分析方法，乃藉由將流程作業的鑑別、客戶需求、價值分析、週期時間、成本、品質、組織及問題的根源等彼此連結起來。

1． 發展企業流程模式

企業是一連串相互相聯的流程，稱之為價值鏈。流程可以進一步被分解成子流程和支援作業。定義子流程時，流程的界限是很重要的。
2． 發展流程／作業的定義

將每一個目標子流程分解成作業，所需之步驟：

1. 標明該流程的產出（產品和服務）

2. 指明該產品和服務的顧客（包括內部和外部）

3. 標明產出的創造流程中所執行的作業。

4. 標明該流程的投入。
3． 執行流程價值分析

4． 發展一個改進計劃

· 作業基礎降低成本的方式
1． 減少執行作業所需的時間或工作

2． 取消不必要的作業

3． 選擇低成本作業

4． 凡是可能之處都共用作業

5． 重新調配未用資源
· ＡＢＣ的流程觀點－包括客戶鏈上每一作業或流程的成本動因與績效衡量的資訊。
成本動因是定義工作負擔和執行作業所需努力的因素,可以幫助企業使用者了解執行各種作業的原因,及執行該項作業所需花費的努力,可以藉由分析各項作業的成本動因,進而消除某些作業及資源之浪費。
績效衡量描述作業中完成的工作與實現的成果，其指明作業執行的良好程度，並傳達作業如何滿足其內部或外部客戶的需要。

績效之判斷：

1. 定義作業的產量，再把執行作業所需要的資源與其產量水準相比較。

2. 完成作業所需要的時間

3. 品質

總而言之，ＡＢＣ的流程觀點提供關於工作的操作性知識，還包括關於作業績效的資訊。
· 作業分析步驟

· 認定流程目標為流程改善

· 畫出現行作業圖

· 分類所有作業

· 連續改善所有的作業並去掉非加值作業
· 作業基礎制的設計

‧會計部門擁有關於資源成本的資訊。這種資訊存在於總帳帳戶餘額中。這些帳戶餘額是對作業分配成本的出發點。
‧關於作業的資訊來自做該項工作或具有該項工作的有關知識的人員。作業是什麼？它們如何消耗資源？成本動因和績效衡量是什麼？

‧成本標的、作業動因、和績效衡量的資訊可以在組織的各個資訊系統中找到。例如，材料收貨次數(可能的作業動因)可以在庫存控制系統中找到。
· ＡＢＣ系統之設計步驟

· 確認作業：定業對作業需要的詳細程度，並說明與定義作業

· 改建總帳：減少細節與需要的工作，並把財務資料調整為適合ＡＢＣ之需要
· 建立作業中心：以對用戶有意義的方式將作業分組（或報告）
· 定義資源動因：使用能準確衡量成本消耗，但又不需要過多時間與成本的資源動因，將動因歸屬至作業
· 定義屬性：給系統的資料加上屬性。屬性是加強作業基礎意義的標籤。
· 選定作業動因 ：挑選準確計算產品與客戶成本、而本身成本又合理的作業動因，以捕捉成本物件作對作業的需求。
電腦自我評量
第二章 成本概念

1.鴻昌公司的直接原料成本為變動成本。如果產量增加,則直接原料的總成本與單位成本會如何變化?p25

	
	總成本
	單位成本

	A
	增加
	增加

	B
	增加
	不變

	C
	增加
	降低

	D
	不變
	降低

	E
	降低
	增加


2.下列何者不是產品成本之一?p24

A.直接原料成本,B.直接人工,C.間接原料,D.間接人工,E.銷售佣金
3.友聯公司本年度的總生產成本$1,200,000,期初與期末在製品存貨分別為$50,000and $80,000,其資產負債表亦顯示期初與期末製成品存貨分別為$230,000and $160,000,根據這些資訊,吾人可以得知該公司的本期製成品生產成本(CGM)以及銷貨成本(GGS)分別為?p32-33

	
	製成品生產成本CGM
	銷貨成本CGS

	A
	1,230,000
	1,260,000

	B
	1,170,000
	1,340,000

	C
	1,330,000
	1,260,000

	D
	1,370,000
	1,240,000

	E
	其他金額
	


製成品生產成本=期初在製品50000+生產成本1200000-期末在製品80000=1,170,000

銷貨成本=期初製成品230,000+製成品生產成本107000-期末製成品160000=1,240,000

4.如果甲方案的成本為$50,000乙方案的成本為$45,000,兩者的差額$5,000稱為:p27

A機會成本,B沈沒成本,C.差異成本,D邊際成本,E,變動成本

5.產品的平均生產成本與產量的關係為:p29

A,產量愈大,平均成本愈高

B.產量愈大,平均成本愈低
C.無論產量多少,平均成本維持不變

D.產量愈小,平均成本愈低

6.假設生產10單位時,成本為$25；生產11單位,成本為$27.請問兩項成本的差額$2稱為$2,稱為:(p29)
A,差異成本,B.沈沒成本,C.邊際成本,D攸關成本,E,機會成本

7.大明為了上大學辭掉了工作,請問該工作的薪資是大明決定上大學的何種成本?p28

A,差異成本,B.沈沒成本,C.邊際成本,D攸關成本,E,機會成本
83.麥當勞總部進行電視廣告,該廣告成本對各麥當勞分店為:p28

A,可控制且屬直接成本,B, 可控制且屬間接成本C. 不可控制且屬直接成本D. 不可控制且屬間接成本
9.採購作業最可能的成本動因為:p36

A採購數量,B,採購金額,C,採購批數.D.生產數量

10.產品設計通常係屬於:p36

A.設施維持活動,B,產品維持活動,C,批次相關活動,D,單位相關活動,E顧客維持活動

11.評估目前之作業程序,將其重新設計,大幅改變,以減少或消除無附加價值活動的管理作法,稱為:p37

A全面品質管理,B,企業程序再造.C.持續改善D.組織重整

12.衡量效率的最通用公式為:p37

A,產出/投入,B.投入/產出,C,產出-投入,D,產出X投入

第三章 成本習性分析

1.當活動水準增加時,總固定成本與單位固定成本的變化為:p50

A,總固定成本增加,單位固定成本不變

B. 總固定成本不變,單位固定成本不變

C. 總固定成本增加,單位固定成本增加

D. 總固定成本不變,單位固定成本降低
2.下列何種成本的習性最可能屬於半變動成本?p52

A,直接原料成本

B.直接人工成本

C,銷售人員薪資
D.廠房折舊費用

3.下列何種成本習性下的邊際成本可能遞增也可能遞減?p53

A.變動成本

B固定成本

C階梯式變動成本

D,階梯式固定成本

E,曲線變動成本
4.下列哪一種依據歷史成本的成本估計方法最符合科學精神?p56

A,目視配合法

B,高低點法

C.迴歸分析法
D,工程分析法

5.假設由成本估計,得出維修費用的成本函數為:維修費用=$50,000+$6X機器小時,如果下一期的生產活動預估將使用5,000機器小時,則維修費用估計數額將是:p57

A80,000,B50,000,C.60,000,D.55,000

50,000x6X機器小時5,000=80,000

6.下列有關學習效果敍述,何者為誤?P58

A,隨著生產數量的累積,平均的單位用料量會降低

B.隨著生產數量的累積,平均的單位工時會降低

C.學習效果是新產品訂價時的重要考量因素

D,學習效果可以無限制的延續。
7.假設一公司的產品單位售價為$50,單位變動成本為$20,總固定成本為$60,000,則該公司的損益兩平銷售量為:P60

A1,200,B.3,000,C.2,000.D.無法決定

損益兩平點銷售量=固定成本60,000/(售價50-變動20)=2,000

8.假設一公司產品單位售價為$50,單位變動成本為$20,總固定成本為$60,000,該公司目前的銷售量為2,500單位,則該公司增加銷售10單位,其利潤將增加多少?

A.$30.B.$300,C,$500,D.$700

邊際貢獻=50-20=30

營業利益=2500X邊際貢獻30-固定費用60,000=15,000

利潤增加數=10單位X邊際頁獻30=300

9.假設一公司的產品單位售價為$50,單位變動成本為$20,總固定成本為$60,000,如果該公司預估下一期的銷售量為2,500單位,則其安全邊際為:P63

A.20%,B25%,C.30%,D.40%

損益兩平點銷售量=固定成本60,000/(售價50-變動20)=2,000

安全邊際=預售銷售量2500-損益兩平銷售量2,000=500

安全邊際率=安全邊際500/預估銷售量2,500=20%

10.假設一公司的產品單位售價為$50,單位變動成本為$20,總固定成本為$60,000,如果該公司預估下一期的銷售量為2,500單位,則當其銷售量增加10%時,其利潤將增加:P66

A.50%,B,60%,C,15%,D.30%.E.資料不足,無法得知

邊際貢獻=50-20=30

營業利益=2500X邊際貢獻30-固定費用60,000=15,000

營業槓桿=邊際貢獻(30*2500)/淨利15,000=5

利潤增加=銷售額增加10%X營業槓桿5=50%

第五章 成本與企業策略

1.下列有關產品生命週期成本的敍述,何者為誤?P93

A.產品生命週期成本強調的是生產階段的控制
B.產品的定價應該考慮整個生命週期成本

C.產品的生命週期成本是在旱期的階段就已決定

D.產品設計對於整個生命週期的成本影響重大

2.下列有關產品生命週期成本的敍述,何者正確?P93

A.對於產品的成本控制等到產品生產時再進行即可

B,只要生產成本最低,公司皂利潤會最大

C.在產品生命週期的早期花費較多成本,可以降低整個生命週期的成本
D.成本控制主要是生產人員的責任

3.在產品發產過程中,整合研究發展、生產製造、行銷分配、售後服務等相關人員為跨功能之產品發展小組,參與產品之發展過程,藉以降低產品生命週期成本,此種作法稱為:P96

A,全面品質管理,B.組織再造.C.參與式管理.D.同步工程
4.志昇公司打算推出一項新產品,如果該公司採用目標成本法,則執行下列四項工作的先後順序應為:P102-103

1-決定產品的目標成本,2-決定產品目標利潤.3-設計產品,4-決定市場可接受價格

A.1→2→3→4,B.4→2→1→3,C.4→1→2→3,D1→2→4→3,E.以上皆非

5.下列有關目標成本法的敍述,何種為誤?P102-103

A,以提昇生產效率降低成本
B.市場價格決定成本

C,它係採取顧客導向

D.它強調產品與程序設計

6.評估企業價值鏈的所有活動,以求產品設計、原料規格、或製程的改進或改變以控制成本於目標成本之內,此種作法稱為:P103

A,價值鏈分析,B.策略成本分析.C.價值工程.D.同步工程

7.廣達電腦目前某一型筆記型電腦的售價為$20,.000。其競爭者宣在將生產類似的電腦,並且價格壓低到$17,000。廣達公司的行銷部門極力主張應詃跟隨降價。廣達公司詃型電腦成本為$13,000,且該公司的政策一澩為利潤為售價的30%。假設廣達公司跟隨但是利潤政策維持不變,則其成本應該作何管理?P104

A.,不需改變,因為售價仍高於成本

B.成本應該降低3,000,因為售價降低了3,000

C.成本應該降低$1,100
D.成本應該降低$3,900

E.以上皆非

8.品管圈訓練成本係屬品質成本中的:P105

A.,預防成本,B.檢驗成本,C.內部失敗成本,D,外部成本

9.設計性品質指的是(p105)

A.產品符合其設計規格的程度

B.產品對公司產品線的附加價值

C.產品功能符顧客需要的程度
D.產品成品可獲得控制的程度

10.下列有關品質成本的敍述何者為誤?P105

A傳統的觀點認為總品質成本最低的品質水準並不是零瑕疪

B.傳統的觀點認為總品質成本最低的品質水準是零瑕疪

C.預防成本應該追求愈低愈好
D,預防成本花費愈多,失敗成本往往可以大幅降低
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若採取採購成本之標準以外購較有利


























若採取生命週期之標準以自行發展較有利








Portot的價值鏈
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